

华人春晚上,她用“湘音”唱响家乡……

今日女报/凤凰网见习记者 陈雪炎 供图/受访者

“执着民歌,热爱家乡!”

“美丽溁浦定有更广阔的舞台!”

2月18日中午12点,湖南省歌舞剧院歌剧团副团长、长沙市政协委员陈香水照常打开直播间,看着源源不断滚动的留言,她的嘴角微微扬起,歌声也越发温柔。

“洞天一炉火,炼出中华寿岳……”在不久前的华人春晚上,陈香水用一首《祝融探火》把带着“湘味”的火热新年问候传遍了五大洲,也让世界人民了解了湖湘文化。虽早已诸多名誉加身,但提起最爱的名头,这位青年花腔女高音歌唱家总会不假思索地回答道:“家乡代言人!”



长沙音乐厅里,陈香水唱响“湘”音

演员或歌手,家乡是她最大的底牌

2020年初,陈香水登上国家大剧院,在大型史诗歌舞剧《大地颂歌》中饰演翠翠一角,她时刻都不忘跟优秀的前辈们学习。

“歌舞剧演员和歌手完全不同,这次学习机会让我非常难忘。”她对当时的排练细节记忆犹新,“谷智鑫老师在尾声剧幕时,有一句唱词是要表达出深情的。他每次彩排时回头时,都是泪流满面。”

陈香水出演的剧目,是《大地颂歌》的第五幕——《幸福山歌》,讲述的是十八洞村扶贫路上涌现出的人物和故事。经过四五轮选角,最后才选定了陈香水来饰演主演之一的少女翠翠。

穿上民族服饰,背起小背篓,莞尔一笑,舞台上的陈香水仿佛真的变成了翠翠,用歌声将这段湘西深处的故事原汁原味地呈现出来。她说:“我觉得当歌舞剧演员也好,歌唱家也好,都

需要在时代大潮里唱好自己,唱好家乡。”

2021年9月,陈香水在湖南大剧院开办了“湘水清音”个人独唱音乐会,音乐会的最后一首压轴歌曲是《溁浦,我亲爱的家乡》。

深圳、浙江……渐渐地,陈香水把这首唱给家乡的歌唱到了更远的地方,溁浦也仿佛化作一个音符,传遍了大江南北。不少网友听过后纷纷留言:“溁浦在哪里呀,好想去看!”“不错,唱出了溁浦的美!”

……

如今,走在溁浦,到处都能听到这首动人的歌曲,它甚至成为了不少当地居民的手机铃声,在溁浦的大街小巷传唱下去。



跟着歌声,来溁浦做客

“每次回乡就像充电,让我的歌声更有力量。”趁着今年春节在家乡待了两个月的陈香水笑着说:“没事儿我就想回家乡看看,看看统溪河,看看穿岩山。”

家乡怎不让她魂牵梦萦?这里有爱国诗人屈原求索的足迹,《离骚》《九歌》等楚辞名篇在此泼墨而就;这里还是中国妇女运动先驱向警予的故乡,走出了抗英名将郑国鸿、《辞海》第一任主编舒新城、历史学家向达等名人……

山背梯田、千里古寨、民族风情、人文历史……属于溁浦的美已然成了陈香水歌声里的养分。

“我喜欢和山里的孩子们相处,看着他们就会想起我的童年时光。”陈香水参加工作以来,每年的六一儿童节,她都会在溁浦县的大山里选一些学校,免费

给山区留守儿童和老人准备一些节目和礼品,用公益演出的形式为家乡人带去不一样的欢乐。

如今,陈香水常常在自己的社交平台账号上发布自己在家乡唱歌的视频,分享家乡的美景美食。

在她看来,溁浦也特别适合亲子游,“欢迎大家来我的家乡溁浦做客,带着小朋友去思蒙国家公园欣赏独特的地貌,了解地理知识。或者去枫香瑶寨,不仅能欣赏优美风景,还能带小朋友体验我们瑶寨的很多非物质文化遗产,比如挑花、目连戏等等。”陈香水笑着介绍道。

“千年古寨,烂漫山花四季常开……”陈香水望着眼前一片思蒙山水,深情地说,“希望大家不仅从我的歌声里了解溁浦,也能来当地了解我的家乡。”



隆回虎形山花瑶村,陈香水看望老人。

一段湘音,她牵着家乡走向台前

出生于湖南省怀化市溁浦县穿岩村,瑶族妹子陈香水正可谓“大山的女儿”。

或许正是家乡清甜的水、青绿的山,养成了她甜甜的嗓音。也正因此,2019年由中共湖南省委聚力,为奋战在脱贫攻坚一线的扶贫干部而作的民歌《牵着春风进乡村》最终敲定由她来演唱。

“刚开始,我只是帮忙录了一段歌曲小样。”提到因这首歌崭露头角,陈香水仍感到幸运。原来一开始创排组并未确定歌手,但当陈香水的声音响起,众人即刻被这个湘妹子脆甜的嗓音里对家乡浓浓的眷恋之情所打动,一致决定——就是她了。

从这首歌创作之初,陈香水就参与到的试唱、教学、版本调整等全过程。“牵着那春风,走进了小山村,披着溶溶的月光,叩开户户家门……”2019年,在湖南卫视春节联欢晚会上,陈香水不负众望,将《牵着春风进乡村》唱响三湘四水,叩开了户户家门。

从小就喜欢唱歌跳舞,乐感极强的

陈香水在初三时决定主攻声乐。整个高中时期,音乐课教室的钥匙都掌握在她手中,她几乎每天都是班上最早一个来、最晚一个走的人。她更是对着家乡的穿岩山练嗓,跟着汨汨流淌的溁浦河歌唱……就这样,2008年,她如愿考上了武汉音乐学院声乐系音乐表演专业。

山窝窝里飞出的“金嗓子”很快成了那年村里最大的新闻。毕业之后,陈香水顺利进入湖南省歌舞剧院工作。此后凭着过硬的实力,她陆续获得了第十届中国音乐金钟奖湖南赛区民族组铜奖、第六届湖南省艺术节音乐类专业组金奖等多个重量级音乐奖项。

如今,已经名誉加身的陈香水始终不忘在舞台上歌唱家乡,“我从小在心中就有一个梦想,让自己走出大山,让世界认识我们的大山,我爱唱民歌,更爱唱湖南民歌。”陈香水上说。

现在32岁的她早已成为了湖南卫视春晚的实力唱将,但她依旧在自己喜欢的道路上奋力前进,唱着心中的歌谣奔向远方。